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COMMISSIONE INTERCOMUNALE ANTIMAFIA E TUTELA AMBIENTALE DEI COMUNI DEL SUD 
OVEST MILANESE 

Seduta del 26 gennaio 2026  

Il giorno 26 gennaio 2026 alle ore 18.00 presso la Sala Consiliare del Comune di Zibido San 

Giacomo è convocata la rinnovata Commissione Antimafia e tutela ambientale dei Comuni del Sud-

ovest milanese per discutere il seguente ordine del giorno: 

- Sottoscrizione della Convenzione  
- Nomina Presidente e Vicepresidente 
- Programmazione dei lavori della Commissione 
- Varie ed eventuali  

 
Sono presenti: 

Comune di Assago: Giuseppe Di Noia delegato dal Sindaco e Simona Piccolo Consigliera 

Comune di Basiglio: Lidia Reale Sindaca e Sergio Carlo Maria Macciò Consigliere 

Comune di Binasco: Liana Castaldo Sindaca e Maria Candela Rita Chiodini Consigliera 

Comune di Buccinasco: Rino Pruiti Sindaco e Claudio Cardilli Consigliere 

Comune di Casarile: Silvana Cantoro Sindaca e Davide Bondesan Consigliere 

Comune di Casorate Primo: Enrico Vai Sindaco e Raffaele Buratti Consigliere 

Comune di Cesano Boscone: Marco Pozza Sindaco Maria Pulice Assessora 

Comune di Corsico: Luigina Spaccini Consigliera e Gianluca Vitali Consigliere 

Comune di Cusago: Elisa Canclini Assessora e Erminia Longinotti Consigliera 

Comune di Gaggiano: Valentina Aceti Assessora e Luca Nava Consigliere 

Comune di Lacchiarella: Luca Angotti Assessore 

Comune di Noviglio: Javier Miera Sindaco e Giuseppina Ambrosio Consigliera 

Comune di Rosate: Carlo Tarantola Sindaco 

Comune di Trezzano Sul Naviglio: Giuseppe Morandi Sindaco, Pietro Stroppa Consigliere e             

Alice Grumello Consigliera 

Comune di Vernate: Carmela Manduca Sindaca e Francesco De Amici Consigliere 

Comune di Zibido San Giacomo: Sonia Margherita Belloli Sindaca e Yuri Corisio Consigliere 

 



 ________________________________________________________________________________________ seguito 

 

 tel. 02/900201 -  fax 02/90020249
 protocollo@pec.comune.zibidosangiacomo.mi.it 

 

La seduta ha inizio alle ore 18.15. Presiede la Sindaca di Zibido San Giacomo Sonia Belloli. 

Viene firmata dai Sindaci la Convenzione che istituisce la nuova Commissione. 

Sonia Belloli presenta brevemente i lavori della precedente Commissione e le modalità di riunione 

e svolgimento della Commissione stessa. Si dice disponibile alla Presidenza della nuova 

Commissione per dare continuità con quanto svolto dalla precedente. 

Rino Pruiti ringrazia la Presidente e conferma l’importanza del lavoro svolto in precedenza. Con 

l’allargamento della Commissione dai precedenti otto Comuni agli attuali sedici aumenteranno le 

opportunità di coinvolgimento e partenariato. Sottolinea l’opportunità di costituire 

sottocommissioni tematiche per preparare i lavori della Commissione. Propone la rielezione 

dell’uscente Presidente e Vicepresidente per garantire continuità ai lavori e favorire l’integrazione 

dei nuovi aderenti. Relaziona sul lavoro in corso tra Città Metropolitana e Prefettura in particolare 

sull’importanza per i Comuni assegnatari di beni confiscati di istituire commissioni che possano 

valutare tutti gli aspetti del rilascio delle SCIA. Ha proposto alla Prefettura l’allargamento a tutti i 

Comuni e non solo a quelli di maggiori dimensioni l’accesso a fondi pubblici per il ripristino e la 

gestione di beni confiscati, la possibilità di cogestione degli stessi da parte di più Amministrazioni 

Comunali anche in prospettiva della ventilata possibilità di assegnazione degli stessi ad 

Associazioni del Terzo Settore. 

Liana Castaldo chiede di riconfermare Presidente e Vice della precedente Commissione. 

Giuseppe Morandi esprime parere favorevole a questa proposta. 

Carmela Manduca Condivide quanto detto in precedenza ringraziando la Commissione, Presidente 

e Vicepresidente per l’opportunità di allargare a nuovi Comuni i suoi lavori e per l’opera svolta. 

Sottolinea come la mafia sia cambiata nel tempo e come si debbano attenzionare nuovi fenomeni. 

Carlo Tarantola ricorda come Renato Natale abbia presentato a Rosate un interessante volume 

sulla mafia e si dice convinto che il maggior numero di Comuni aderenti alla commissione possa 

favorire la lotta alla malavita. 

Simona Piccolo ringrazia per la fiducia dimostrata nel riproporla alla Vicepresidenza e sottolinea 

come l’allargamento della Commissione sia una grossa opportunità per tutti. 

Marco Pozza soddisfatto per l’estensione della Commissione, sottolinea l’ampio interesse per i 

temi della criminalità organizzata e ricorda che la Commissione si occupa anche di tutele 

dell’ambiente tema importante anche in ottica di lotta alle mafie 

Viene messa in votazione la proposta di eleggere Sonia Margherita Belloli alla presidenza: 

l’Assemblea esprime all’unanimità parere favorevole. 

Viene messa in votazione l’elezione di Simona Piccolo alla Vicepresidenza: l’Assemblea esprime 

all’unanimità parere favorevole. 
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La Presidente Sonia Belloli, precisato che l’Assemblea si riunisce in modalità itinerante tra i Comuni 

partecipanti, auspica che la prossima riunione possa svolgersi in uno dei comuni che hanno 

recentemente aderito. Precisa che verranno istituiti gruppi di lavoro. 

Gianluca Vitali illustra le funzioni e le opportunità della manifestazione “Primavera della Legalità” 

precisando che il 7 febbraio vi sarà una importante manifestazione presso la Masseria di Cisliano, il 

21 marzo a Torino la manifestazione nazionale con la lettura dei nomi di tutti i caduti per mano 

delle mafie. Per quanto riguarda la stessa manifestazione in ambito territoriale verrà valutata una 

data anche in funzione delle date scelte per le votazioni del referendum. Le manifestazioni comuni 

e quelle che ogni singolo comune intenderà proporre saranno condivise su whatsapp. Verrà fatta 

circolare tra tutti i Comuni l’elenco dei beni confiscati ed assegnati. Ciascun Comune aderente alla 

Commissione è pregato aggiornarla con i propri dati. 

 

Durante la riunione, vista la presenza di Lorenzo Sanua, la Presidente Belloli lo ha invitato ad un 

intervento durante il quale lo stesso ha aggiornato i Commissari sulle ultime novità relative 

all’inchiesta sull’uccisione di suo padre Pietro da parte della “ndrangheta” a Corsico. 

 

Non avendo altro da discutere la riunione ha termine alle ore 19.40. 

 

LA PRESIDENTE DELLA COMMISSIONE 

Sonia Margherita Belloli 

 

 

 

 

 


